

PERIÓDICO POLÍTICO, DE NOTICIAS Y ANUNCIOS

Órgano del partido liberal dinástico de la provincia

REDACCION  
Plaza de Pescadores, núm. 16  
ADMINISTRACION  
Enmedio. 37

Miércoles 11 de Mayo de 1898

Precios de suscripción:  
En Castellón: 0'75 pesetas al mes. Núm. 481  
Fuera: 2'25 pesetas trimestre

**PROCEDE** que llamemos la atención del público sobre las nuevas máquinas denominadas **BOBINA CENTRAL**, con las que pueden hacerse primorosísimos trabajos en toda clase de costura, siendo por esto mismo, así como por la sencillez de su mecanismo, las mejores conocidas hasta el día.

Pedid el catálogo ilustrado que se da gratis

EN LA SUCURSAL

Enmedio, 33

**CASTELLON**



Enseñanza gratis á domicilio y sin límite de lecciones. Grandes descuentos pagando al contado.—Hilos de algodón, Torsales de seda, Agujas, Aceite, Piezas sueltas y accesorios de todas clases.

NOTA: Esta casa no es norteamericana, y sí de un súbdito inglés establecido hace 30 años en España.

## BUENA OCASION

**SE VENDE** una MESA de VILLAR con bandas metálicas en muy buen estado y una taquera con sus tacos correspondientes. Darán razón en la conserjería del Casino Antiguo de esta capital.

## Los perturbadores

### El daño que hacen

El mes pasado, cuando se creía que se podía evitar la guerra, hubo manifestaciones belicosas en Madrid contra las que se apellidaban debilidades del gobierno. Los que con sus gritos turbaban la pública tranquilidad, exigían que España diese á la vez los pasaportes á Woodford, orden á la escuadra de zarpar y nos demos si al general Blanco la de desembarcar un cuerpo de ejército que, después de tomar á Nueva-York, conquistase á Washington y nos trajera prisioneros á Mac-Kinley á sus ministros y á todos los senadores y representantes jingoes. La policía detuvo á tres personas que caudillaban los grupos de alborotadores, y resultaron ser el barón de Sangarrén, carlista; Martín Rey, republicano, y Gálvez Holguín, romerista.

Ya tienen la guerra; pero ni teniendo la están satisfechos, porque han aprovechado la primera derrota que hemos sufrido para lanzarse á la calle y volver á turbar el orden gritando ¡viva España!, sin tener en cuenta que tal grito no debe darse para debilitar al gobierno, obligándole á sacar fuerzas de los cuarteles para mantener la pública tranquilidad. No; este grito los buenos españoles deben reservarlo para embestir de frente al enemigo, cuando delante está la muerte y detrás la patria, á la que sirven de escudo con sus pechos. Los que pretenden que la dirección de la guerra vaya al arroyo y servirse del motín para imponer planes de campaña, éstos, á pesar de su patriotismo, que no negamos, aunque no lo entendemos, se convierten inconscientemente en auxiliares de los yankees, porque más temible que las escuadras norteamericanas, que los bloqueos y que las amenazas de desembarco, es en estos momentos el desorden. El día que la bullanga se impusiera, estaríamos perdidos, porque España puede luchar con el extranjero; pero ni ella ni ninguna nación, por poderosa que sea, puede hacer frente á la vez al enemigo en la frontera y al motín en su propia casa. El desorden ha sido siempre el gran auxiliar del invasor.

En Madrid el gobernador se ha visto obligado á resignar el mando en la autoridad militar. Ha hecho bien,

porque en estas circunstancias conviene salvarnos de nosotros mismos, esto es, de nuestra innata propensión á alborotar; pero hemos de confesar con tristeza que es una gran vergüenza que en tan solemnes momentos no hayamos sabido dar muestras del patriotismo, de la sensatez y del silencio, que es el que salva á los pueblos. ¡Con qué fruición insertarán al "World", el "Journal" y todos los periódicos jingoes de Nueva-York los telegramas dando cuenta de que en Madrid ha sido necesario sacar la caballería de los cuarteles para mantener el orden! ¿Nada les dice á esos patriotes de calles y plazuelas y libres de quintas, el júbilo de los yankees?

(Del Diario de Barcelona).

## DE LA GUERRA

### Más sobre el combate de Cavite

Servicio telegráfico de *El Imparcial*. Londres 9 (2'28 madrugada)

#### Los comienzos de la acción

El *Daily Mail* ha recibido extensos telegramas de Hong-Kong, que añaden los siguientes pormenores á los ya relatados, y que han sido dados á conocer por los oficiales del aviso *Mac-Culloch*.

Conviene tener en cuenta que estas noticias son de enemigos de España, para no aceptarlas sino en lo que puedan valer.

La falta de noticias de origen español es absoluta.

Dicen así los oficiales de la escuadra que manda Dewey:

Antes de llegar á la bahía de Manila visitamos el puerto de Subic.

Allí habia dos goletillas que ignoraban el paradero de la escuadra española.

Continuando nuestra derrota, llegamos el sábado por la noche al canal de la bahía de Manila.

Entramos despacio y con las luces apagadas; formaban la primera línea los buques de mayor porte y la segunda los más pequeños, todos ellos en orden de batalla y con los cañones preparados.

Pasaron bajo las baterías de la isla del Corregidor cinco barcos.

#### Los primeros cañonazos

Al llegar á ellas el crucero *Boston*, salió de las chimeneas de éste un resplandor que nos denunció.

Desde la isla dispararon entonces

un cañonazo, cuyo proyectil pasó cerca de la proa del *Boston*.

Este hizo fuego contra el fuerte, que volvió á disparar dos granadas y guardó silencio después.

Entramos en la bahía, yendo el buque almirante *Olimpia* á la cabeza.

La batería de cañones gruesos existente en Cavite fué la primera en cañearnos. Pronto la imitó la escuadra española, que estaba desplegada en línea de batalla y flanqueada por las baterías del puerto.

Componíase de diez barcos mayores y de cuatro cañoneros pequeños. Cerca del arsenal habian otros dos barquitos.

#### Avance del "Reina Cristina"

Los primeros cañonazos de los españoles, disparados á las cinco de la mañana, no alcanzaron á los barcos de los Estados Unidos.

Dewey ordena entonces que estos se extiendan en línea de combate y mandó hacer fuego á discreción.

Los artilleros ajustan las punterías y empieza entonces el fuego general.

Pocos momentos después el humo era tan denso que no permitía ver nada.

La escuadra yanqui evoluciona, pasa y vuelve á pasar delante de la española disparando incesantemente.

Dos minas estallan junto al *Olimpia* cuando este barco se presenta por segunda vez delante de los españoles.

En ese instante se destaca el buque almirante español *Reina Cristina* y avanza gallardemente sobre el *Olimpia*, que era nuestro barco insignia, para combatir con él.

Concentramos nuestros fuegos sobre el *Reina Cristina* y le obligamos á virar.

En aquel momento una granada incendia la proa del crucero español; nuestros artilleros afinan la puntería y destroran el crucero.

El almirante Montojo tiene que abandonarle, y el barco se hunde poco después.

#### Tiros al aire

Al poco tiempo es también incendiado el crucero "Castilla" por nuestras granadas.

Los españoles siguen peleando sin embargo con extraordinaria valentía, pero sus tiros dan en el agua ó pasan demasiado altos.

#### Tripulación al agua

Poco después tocó la vez al cruce-

ro "don Antonio Ulloa," que también se incendió durante el combate.

Sus tripulantes pelearon con verdadero heroísmo, pero perdieron sus vidas inútilmente.

El barco se inundó sin que dejara de ondear en él la bandera española y arrastrando al bismo á toda la tripulación.

**Una escuadra ardiendo**

Cinco veces pasamos los norteamericanos delante de la línea de barcos enemigos, cañoneándolos sin descanso.

Todos los buques españoles estaban últimamente ardiendo, medio hundidos y destrozados; pero haciendo fuego todavía contra nosotros.

El combate había durado dos horas.

Nuestra gente estaba rendida de cansancio.

Dewey ordena la retirada para reposar y almorzar.

Los marinos españoles, creyéndose vencidos al ver que nos alejábamos, comenzaron á dar vivas y gritos de victoria.

Las baterías de Manila disparan con sus cañones Krupp al pasar nosotros y no les contestamos.

**El segundo combate**

A las diez y media se reanuda otra vez la acción.

El "Baltimore," se aproxima á Cavite para bombardear las baterías de la plaza.

Éstas contestan sin alcanzar al blanco, y el "Baltimore," apaga en breve tiempo los fuegos.

El segundo combate fué menos furioso que el primero, pues la mayoría de los barcos españoles estaban hundiéndose en el mar.

Los fuertes españoles disparaban con gran rapidez, pero no nos causaban daño alguno.

Concentramos entonces todos los cañones sobre ellos y á las doce y cuatro minutos tuvieron que arriar ya la bandera.

Cuando un bote del "Petrel," tocó en tierra para tomar posesión de Cavite, varios frailes y hermanas de la Caridad rodearon al oficial que mandaba aquella nave implorándole que respetara las vidas de los heridos y enfermos que había en el hospital.

La marinería yanqui salvó á 200 marineros españoles que se habfan echado al agua y que estaban ahogándose. Los mandaron á tierra con una escolta. Estos marineros eran todos indios.

Todos los barcos españoles se han perdido y las bajas de los tripulantes han sido muy grandes.

Los oficiales del "Mac-Culluch" terminan el relato haciendo entusiasta elogio del valor de los españoles.

Citan especialmente la valentía de la tripulación del "Castilla," diciendo que es la gente más heroica que jamás ha sido sacrificada en una batalla.

**Fusilamiento de un patriota español**

El corresponsal en Nueva-York del *Journal des Debats* refiere en los si-

guientes términos el fusilamiento del español Iglesias acusado de haber querido volar el crucero *Puritan*.

Iglesias fué fusilado en el patio de la fortaleza de Taylor.

El comandante de la misma había dispuesto que los pasajeros del trasatlántico *Panamá*, apresados por los yankees y que se hallan allí como prisioneros de guerra, presenciaran la ejecución.

Fueron colocados en tres filas y custodiados por numerosos soldados de infantería, con bayoneta calada.

Cuando vieron aparecer á Iglesias los prisioneros gritaron:

¡Viva España!

Iglesias contestó con energía:

—Muero por ella.

Entonces los soldados, dirigiéndose á los prisioneros, lograron imponer silencio.

Se quiso fusilar á Iglesias por la espalda, pero él no lo consintió, y colocándose rápidamente de cara á los soldados, exclamó dirigiéndose á los españoles prisioneros:

—¡Vengadme!

Oyóse una descarga é Iglesias cayó bañado en sangre. Al propio tiempo, los españoles gritaron:

—¡Infames!

El cuerpo de Iglesias fué sacado del patio, y los prisioneros conducidos nuevamente á sus calabozos.

**La peregrinación**

**á Villarreal**

La Junta organizadora de la Peregrinación nacional á Villarreal, de acuerdo con Ilmo. señor Obispo de la diócesis, ha dispuesto aplazarla por ahora, hasta que lo permitan las circunstancias, avisando entonces con la debida anticipación los días en que haya de celebrarse.

La Junta organizadora continúa los trabajos de esta Peregrinación, con el entusiasmo que hasta hoy, celebrando sus sesiones ordinarias los días 1 y 15 de cada mes.

El Jurado del Certamen se constituye para dictaminar desde luego sobre los trabajos artísticos y literarios presentados y aunque se dilate la sesión para adjudicar los premios como acto propio de la Romería á San Pascual, se publicarán ahora los lemas de los trabajos presentados para que llegue á conocimiento de sus autores.

Rogamos á nuestros colegas que sirvan reproducir estas noticias para que obtengan la mayor publicidad.

Encarecemos á los reverendos señores Curas y á las dignísimas Juntas diocesanas y locales continúen sus trabajos de propaganda, dando cuenta de los mismos á la Junta Organizadora.

(Del *Diario de la Plana*).

**Crónica**

En las primeras horas de la mañana del domingo se declaró esta pro-

vincia en estado de guerra, fijándose al efecto en los sitios públicos el bando de la dignísima autoridad militar, que por delegación del comandante en jefe del tercer cuerpo de ejército, así lo decretaba.

La medida por ser de carácter general en la región, no causó la extrañeza que era de esperar, pues la tranquilidad que se disfrutaba en esta capital y su provincia no la justificaban.

Posteriormente y al mismo tiempo se ha hecho tan extensiva que en el día de hoy, únicamente una provincia, la de Alava, de las cuarenta y nueve que cuenta España goza del estado de derecho anexo á épocas de normalidad.

Escusamos manifestar que las autoridades de todos los órdenes, pueden constar con nuestra modesta pero decidida cooperación para todo cuanto el interés público demande.

—Nuestro apreciable colega el *Heraldo de Castellón*, ha trasladado sus oficinas é imprenta á la calle de Caballeros, número 17, en cuya nueva casa seguimos deseándole vida próspera.

—El ilustrado oficial 2.º de la secretaría del gobierno civil de esta provincia, nuestro buen amigo señor Galindo, llora estos días la pérdida de su hijo Manolo, joven de 13 años de edad.

—Cónstele que tomamos buena parte en su amargo dolor.

—A juzgar por lo que dicen los periódicos que se tienen por mejor informados, parece cosa decidida por el gobierno de S. M. el enviar refuerzos al Archipiélago magallánico, á fin de reconquistar á Cavite y vengar la derrota de nuestra escuadra.

Acuerdo es este que ha sido muy bien recibido por la opinión, la cual hállalo de fácil realización toda vez que las fuerzas yankees que se han enseñoreado de la bahía de Manila, si insuperables para la flota que mandaba el bizarro Montojo, no podían resistir el empuje de nuestros grandes barcos que forman la escuadra de reserva. Y si á esto se añade que el comodoro Dewey tardará en recibir socorros y provisiones, por lo lejos que está de su país, parece cosa segura de que allí es donde hoy por hoy tiene España mayores probabilidades de alcanzar una victoria que sea sonada y de lograr venganza proporcionada al heroísmo de los que en aquellos mares sucumbieron aplastados por la superioridad del número y del armamento del enemigo.

En cuanto al estado de la guerra en el Atlántico, poco ó casi nada se sabe oficialmente.

Las noticias de Washington reflejan todas la opinión de que el grueso de la escuadra norteamericana, que al mando del almirante Sampson bloquea la Isla de Cuba, está en camino de Puerto-Rico con la sana intención de hacer en esta antilla lo que en Filipinas, pero por Puerto Rico todavía no ha parecido y caso de presen-

tarse se la recibirá de manera que no le salgan las cuentas tan galanas.

Respecto á la flota española que estaba en Cabo Verde el gobierno, no sabe donde está, cosa fácil por la dificultad de comunicarse navegando en alta mar, ó no quiere decirlo lo cual nos parece muy prudente. El único que sabemos es de que sale hace ya días de aquella isla portuguesa, su comandante general, instrucciones reservadas del gobierno, que habfa de conocer cuando se hallara en alta mar.

Por la circunstancia de hallarse las dos escuadras enemigas por los mismos mares, y de las dos ser desconocido para el público el rumbo se corren por ahí unos noticiosos estupendos. De los últimos que hemos leído es el de que telegrafaban desde Inglaterra á un acreditado periódico madrileño diciendo que en Londres se habían recibido noticias de una gran batalla naval librada en el Atlántico, añadiendo que por consecuencia de ella la escuadra norteamericana había sufrido una derrota. ¡Dios haga que halle confirmación esta halagüena nueva, venida desde el estado europeo que más simpatía siente por Norteamérica!

—Hasta tanto que dictamine el Consejo de Instrucción pública sobre el expediente de reforma de los estudios de gimnástica, se ha declarado que por este curso bastará, para la aprobación de dicha asignatura, que los directores de todos los colegios incorporados remitan las hojas antropométricas de sus alumnos á los Institutos de segunda enseñanza, con el fin de que sean examinadas y visadas por los profesores de gimnástica de los mismos.

—El personal de Obras públicas encargado de montar el faro de Peñíscola, señores Granda y Valor, ingeniero y ayudante respectivamente, marchó ayer á dicha población con objeto de llenar su cometido.

—El gobierno civil interesa la busca y captura de Tomas Pachés Esteve, de 9 años, que se ha fugado de la casa paterna.

El niño fugado es de esta capital, habitante en la casa número 2 de la calle del síncicato.

—El alcalde del pueblo de que sea natural el soldado del Batallón Provisional de Puerto Rico núm. 6, Manuel Fortea Andreu, hijo de Joaquín y de Rosa, se servirá manifestarlo al gobierno militar de esta provincia.

—Por Real orden inserta en el *Diario oficial del Ministerio de la Guerra*, se dispone que con toda urgencia se concentren en las capitales de las regiones todos los individuos del cupo de Filipinas, cualquiera que sea el replazo á que pertenezcan, haciendo uso de las vías férreas por cuenta del Estado.

Tiéndose por seguro que estas fuerzas se embarcarán lo más pronto posible con rumbo al Archipiélago magallánico, formando parte de los refuerzos acordados recientemente por el gobierno.

En la Capitanía general del reino se ha recibido una real orden circular disponiendo que no se expidan pasaportes para el extranjero y provincias de Ultramar á los individuos de la segunda reserva, reclutas en depósito ó condicionales.

Nuestro muy querido amigo el acaudalado propietario de Nules, don Pedro Alcazar, ha sido agraciado por el gobierno de S. M. con una encomienda de Isabel la Católica. Reciba el estimado correligionario nuestra mas afectuosa enhorabuena.

Parece que la baja experimentada estos últimos días en los cambios sobre París y Londres, ha influido grandemente para que los *miedosos* no tuvieran tanta prisa en cambiar billetes, pues la cola en la Sucursal del Banco ya no es tan grande.

Según un anuncio fijado en la tablilla de la Administración de Correos de esta capital, se ha suspendido el envío de correspondencia á los Estados-Unidos. ¡Ya lo creo! ¡Granadas explosivas es lo que hay que mandar.

Cortamos de *El Herald* de anoche:

Convocados previamente por el alcalde señor Masip, esta mañana se han reunido en su despacho los tabajeros de Castellón.

A estos se les han hecho presentes los propósitos que animan al ayuntamiento para aminorar las necesidades de la clase pobre en atención á la carestía de los artículos de primera necesidad é invitados últimamente á hablar para conocer su actitud y sus propósitos lo han hecho con la concisión y claridad que demandan las graves circunstancias actuales, comprometiéndose finalmente á no aumentar los precios de la carne sin perjuicio de abaratarlos ó elevarlos más adelante según si hay ó no facilidades para adquirir las reses.

Tomamos la palabra para otro día. Un entusiasta aplauso al celoso alcalde, por las promesas obtenidas de los industriales á que se contrae el sueldo, y celebraremos infinito, y con nosotros todo el vecindario castellanense de que sean cumplidos con fidelidad.

Habiéndose presentado un billete falso, de la serie de 500 pesetas, emisión de 1.º de Enero de 1884, el Consejo del Banco de España ha acordado que se anuncie la falsificación, para evitar que pueda ser sorprendido en el caso de que circule algún otro falso, haciendo constar las principales diferencias que los distinguen de los legítimos y que son las siguientes:

El grabado carece en absoluto de vigor, por estar obtenido el cliché por procedimiento heliográfico.

Se observa á primera vista que los trazos están unos debilitados y otros borrosos. Esto se nota más en el busto de Mendizábal, que es el grabado más vigoroso del billete legítimo, en el que, además de la dulzura y entonación de las tintas, se ve que desta-

ca muy bien el busto del fondo, mientras que en el falso se confunde el contorno del retrato en el fondo, especialmente en el cabello de Mendizábal.

La tinta del reverso es diferente y le falta también la pureza en la línea, haciendolo todo él borroso.

La numeración es de diferente tipo y peor impresa.

Uno de estos días publicará la *Gaceta* la convocatoria á oposiciones para ingreso en el Cuerpo de Sanidad de la Armada, sin limitar el número de plazas, pues las necesidades de la guerra hacen preciso mucho personal, tanto en los hospitales de los departamentos, como á bordo de los buques que se armen en lo sucesivo.

MIL PESETAS al que presente cápsulas de *Sandalo* mejores que las del Dr. Piza de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente las enfermedades urinarias.

## VARIEDADES

### PROMESA CUMPLIDA

#### Episodio de la guerra de la Independencia

I

Los franceses habfan entrado en Córdoba después de un rudo combate.

La mayor resistencia que necesitaron vencer, fué la que ofreció una casa grande convertida en Castillo por el tesón y bravura de sus defensores.

Estos perecieron casi todos y al fin la tropa enemiga invadió el edificio.

Todavía los primeros soldados que traspusieron el umbral, cayeron heridos ó muertos bajo la espada de un joven que defendía aquel sitio como un león.

Logróse rendirlo y maniarlo. La casa palacio era de una bellísima niña, huérfana de los Condes de H...

Un general, subalterno de Dupont, atraído por la lucha, habfa llegado oportunamente para librarla de la soldadesca, é impuesto del rango de Blanca, que así se llamaba, y admirado de su hermosura le consintió permanecer en la casa y se retiró llevándose al joven que habfa hecho prisionero.

II

Al día siguiente un Consejo de guerra condenó á este joven á ser fusilado y la sentencia debfa cumplirse aquella misma tarde. Cuando faltaban pocas horas para la

ejecución, solicitó audiencia del general y le presentó la huérfana del Conde de H...

¿Qué deseáis de mí, señorita?—le preguntó cortésmente, mientras miraba con emoción el conjunto de sus perfecciones.

—¡El perdón de Fernando!—dijo ella cayendo de rodillas.—¡Va á morir por mi culpa, por haberme defendido.

—Envidio su suerte,—replicó el general levantándola y besándole la mano.—La mfa no es envidiable puesto que no puedo acceder á vuestros ruegos. La condesita suplicó mil veces, mientras que sus ojos hermosísimos de lágrimas y su gentileza sin par, hacían estragos en el corazón del general francés, que era joven y apuesto.

Peró su deber no le consentía perdonar y por largo tiempo se prolongó la lucha, ella implorando y él resistiendo á conceder el anhelado indulto.

—¡Dios mío! ¿Qué harfa yo para conmovér á este hombre?—murmuró Blanca, casi desfallecida.

El general ya por completo subyugado y loco de amor, le dijo:

—Pues bien, salvaré su vida con una condición.

—¿Qué queréis decir?

—Que vos también salvéis la mía. Perdonaré á ese hombre si vos me aceptáis por esposo.

Blanca dió un grito y retrocedió temblorosa.

—¡Ah!—repuso el general. Comprendo el horror que os inspiro como enemigo de vuestra patria. ¿No es así? También vos odiáis á la mfa, y sin embargo os adoro; pero la guerra terminará y entonces lograré que me améis. Retiraos y reflexionad. Si antes de dos horas no os decidis á concederme vuestra mano, os juro por mi honor que morirá ese hombre... No me tachéis de muy cruel, hermosa niña. Yo os haré muy feliz.

III

Blanca salió trémula, anonadada apoyándose en el brazo de un viejo servidor que habfa presenciado la entrevista.

El general, pálido y conmovido, la vió alejarse y quedóse paseando por el salón. Con frecuencia consultaba en su reloj el tiempo transcurrido.

Su impaciencia y recelo crecían según se acercaba el plazo prefijado.

Faltaban solamente algunos minutos para que aquel aspirase, cuando un edecán le anunció que la condesa de H... deseaba volver á verlo.

Un rayo de felicidad brilló en los ojos del caudillo y salió rápidamente á la antesala.

Blanca estaba allí, pálida como una muerta, pero tranquila.

En aquel momento otro oficial apareció y dijo:

—Mi General, con vuestra venia, el reo español vá á ser fusilado enseguida.

—¡Nó! ¡Esperad nuevas órdenes!—gritó nerviosamente mirando á Blanca.

Y cuando quedaron solos en el salón le preguntó con ansia:

—¿Habéis reflexionado?

—Sí. ¿Me daréis vuestra mano de esposa?

—Sí. ¿Cuándo?

—Una hora despues que Fernando se halle en libertad.

—Y cuál será mi garantía?

Blanca acercóse á una mesa y escribió algunos renglones.

El General leyó:

—Juro ante Dios y por las cenizas de mis padres que daré mi mano al General francés Mr. Gustavo Gramont, en recompensa de haber perdonado la vida á un hombre.

La Condesa de H...

—¡Ah, ¡Blanca!...

—¿Será bastante para que confiéis en mí?

Y rápidamente extendió una orden para que el joven Fernando fuese puesto en libertad absoluta.

La Condesita tomó la orden y mirando al General con expresión indefinible, le saludó y alejóse.

IV

Aquella misma tarde, se presentaron al General dos emisarios de la Condesa de H... y le entregaron una carta, que aquel abrió con avidez:

La carta decía:

—Señor General: El joven perdonado es mi prometido y le adoro con toda mi alma. Por él hubiera dado mil veces la vida. Ya está en libertad y pronto seremos felices. Pero como soy cristiana y dama española, no faltó á mis juramentos.

Os prometí mi mano y vuestra es.

Conservadla en recuerdo de vuestra visita á Córdoba.

Blanca...

El general, lívido, desencajado, adivinó el misterio de la carta y buscó con la mirada algo terrible que esperaba ver.

Entonces uno de los mensajeros, sollozando, le hizo entrega de una cajita de cristal en cuyo fondo distinguíase una mano de niña cortada por la muñeca y que destilaba sangre.

.....

El caudillo francés dió un grito de horror y de angustia infinita.

Luego mirando el yerto despojo, murmuró:

—¡Ah! España! ¿Quién podrá jamás dominarte, cuando hasta tus mujeres tienen corazón de leonas?

Pedro de Novor Colsón.

## ADVERTENCIA

Los que viajen en ferrocarril por la línea de Valencia á Tarragona deben abstenerse de asomarse á las ventanillas de los carruajes al cruzar el Ebro. El poco espacio que queda entre el tren y la baranda del puente ofrece seguro peligro.

# A N U N C I O S

Gran Fábrica de GUANOS

Abonos químicos garantizados para cada tierra y cultivo

## LA FAMA

de AGUSTÍN SANCHO.--Castellón

Almacenes y despacho:--Despacho: Pescadores, 34  
Almacenes: Camino del Mar (frente a la estación del Tranvía)

## Elixir Estomacal de SAIZ de CARLOS

*Curación segura del 98 por 100 de los enfermos crónicos del estómago e intestinos*

De cuantos medicamentos se preparan para las enfermedades del «Estómago e intestinos» el único que positivamente «cura» es nuestro «Elixir Estomacal»; luego desaparecen en pocos días el «dolor de estómago, ardores, acedías, vómitos, inapetencias, diarreas, etc., etc.», curando la úlcera del estómago, las dispepsias, gastralgias, y catarro intestinales; favorece la secreción del jugo gástrico, normaliza las digestiones difíciles y es un «tonico» tan poderoso que los enfermos crónicos que lo toman, á los ocho ó diez días notan más agilidad, aumento de fuerzas y de apetito, siendo muchísimos los que han ostendido una completa curación después de veinticinco años de sufrimientos.

Precio de la botella, 5 PESETAS en las principales farmacias de España.  
En Madrid, Serrano, 30, farmacia de Sainz de Carlos.—En Barcelona, Dr. Andreu, Uriach y Compañía y principales boticas.—En Castellón, farmacia de Giró

\* BRONQUITIS, CATARROS, TISIS \*

CÁPSULAS EUPÉPTICAS  
DE

### MORRHUOL

Principio activo del aceite de hígado de bacalao,  
hipofosfitos y caseína del  
**Dr. PIZÁ**

Primer preparador español de dicho medicamento.  
Premiado con MEDALLAS de ORO en la Exposición Universal de Barcelona de 1888, en la Exposición Concurso de París de 1895 y Gran premio en la Exposición de Suez de 1896.

El Morrhuol contiene todos los principios primitivos del aceite de hígado de bacalao; obra más rápidamente que el aceite. Las experiencias efectuadas en los hospitales y por acreditados médicos en su clientela han demostrado que el Morrhuol es mucho más eficaz que el aceite y sus emulsiones. De la unión del Morrhuol con los hipofosfitos y la caseína resulta el mejor reconstituyente hasta hoy conocido, excita el apetito; dando resultados sorprendentes en el tratamiento de la tisis pulmonar, bronquitis, raquitismo, escrófula, linfatismo y debilidad general. No contiene el Morrhuol grasas algunas; puede tomarse en verano como en invierno.—De venta al por mayor y menor

Farmacia del autor. Plaza del Pino, 6, BARCELONA  
y principales de América




## Disponible

PROCE...  
las nuev...  
con las c...  
en toda c...  
como por...  
res cono...

Pedid el ca...  
E...

CAS...

BUE...

SE VEN...  
LLAR con...  
buen estad...  
tacos corr...  
Darán ra...  
Casino Ant...

Otr...

Se están...  
tos. Se está...  
sillo del co...  
que siemp...  
sos; que lo...  
Julio, que...  
presupuest...  
en el Congr...  
Para esta...  
los elector...  
las tribunas...  
putado.  
Cuando n...  
mentario, en...  
en que hab...  
bre que la q...  
van mejor l...  
unan las Co...  
tasar los trib...  
Ahora se...  
cuando se tr...  
los ingresos...  
La soledad